

一出黄梅戏 荡气回肠《邓稼先》

□ 科普时报记者 李莘

“有一种澄澈，荡涤了尘俗，远离喧嚣……”悠扬唱曲叩动着观众的心弦。11月7日，在国家大剧院，华戏文化发展有限公司举办了红星美凯龙·华戏之夜，组织大众观看了大型原创黄梅戏《邓稼先》。

“稼先，昨夜我又梦见你了……”一声声的呼唤感动着每一位观众。黄梅戏《邓稼先》由安徽再芬黄梅文化股份有限公司出品，该剧讲述两弹元勋邓稼先与其

夫人许鹿希的家国情怀与旷世爱情，主题紧扣“讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄”，表现了邓稼先等一批共和国功臣为实现“强国梦”而付出的艰辛努力和巨大贡献。

该剧以许鹿希的回忆和自述，层层解剖邓稼先的内心世界，颂扬了邓稼先带领团队在艰苦的条件下研制出中国第一颗原子弹、第一颗氢弹，却与妻子许

鹿希分别 28 年；许鹿希信守离别时对丈夫的诺言，一句“我支持你！”而无怨无悔，痴情等待。待到夫妻重逢时，邓稼先已身患重症，他强忍锥心之痛，又给国家留了一份建议书……舞台唯美大气、剧情跌宕起伏、表演精彩酣畅，特别是黄梅戏的唱腔荡气回肠，剧院里不时响起阵阵掌声。

“《邓稼先》一剧抒写了那一代青年的人生观、价值观和爱情观，以及‘国家’二字在他们心里的重量。”执导该剧的国家一级导演杨小青表示。

“邓稼先好比是大漠戈壁的一棵胡杨树，屹立不倒，倒而不腐。而他的身后，有一朵马兰花，冷寂中，清香绽，隐忍中，品性坚。”国家一级编剧余青峰、屈墨洁执笔赞道，“我们只是默默地仰望一棵胡杨树，静静地品味一朵马兰花。”



该剧由黄梅戏作曲家陈庆华作曲，国家一级演员刘国平、吴美莲领衔主演。据介绍，华戏文化发展有限公司多年来，一直致力于融合全国的戏曲等非遗文化资源，推动中国戏曲文化的传播普及，目前正在北京东花楼创设集聚全国地方戏曲晋京展演平台的“百家戏台”项目，创设以戏曲等非遗传统文化为核心的文旅产业消费新形态。

9月份中旬，2个娃妈，10天的英国之行，伦敦、温莎、约克、牛津……所有的开始，都源于18年前与哈利·波特的相遇。

这一场英伦之旅

□ 夏小白



哈利·波特片场入口处摆放的火焰杯，开启一段神奇的魔法之旅。

9%站台、霍格沃茨特快、对角巷、基督教堂学院，当这些故事中的名词当真出现在眼前时，在阅读了《思想英国》《英国通史》，观看了BBC的纪录片《伟大的英国乡村》《英国铁路之旅》之后，我才明白：

为什么霍格沃茨会有4个学院会有休息室、吃饭时教师会坐在高桌上，为什么哈利和罗恩没有赶上霍格沃茨特快，而开着改装后的轿车会飞跃圣潘克拉斯火车站，小天狼星家族的族谱会以繁盛的树状图案悬挂在墙上，而被逐出家门的不肖子孙会被“抹去”，一如温莎城堡大厅中被贬的贵族代以空白的纹章……

因为，英国的生活原本就是这样的。去看看哈利·波特。此行的第一个重头戏就是去位于沃特福德的华纳哈利·波特片场。提前2个月在网上预订了门票和往返伦敦的哈利·波特大巴车。一登上大巴车，耳畔就响起了哈利·波特电影熟悉的配乐，在大阪环球影城冲进哈利·波特园时的激动心情再次涌上心头。

车载电视里播放着《哈利·波特与密室》，电影还没有放完，华纳片场已经就在眼前了。J·K·罗琳用超乎寻常的想象力和文字，构建起了一个精彩纷呈的魔法世界，华纳片场则将魔法世界的种种化为触手可及的现实。梦想成真，也不过如此吧。

大到学校礼堂、禁林、霍格莫德村、骑士汽车、对角巷、乔治和弗雷德的笑话商店、霍格沃茨城堡全景，小到冥想盆、时间转换器、飞天扫帚、古灵阁繁琐精密的金库大门锁、参加舞会时赫敏穿的漂亮裙子和连罗恩自己都嫌弃的长袍……在哈利·波特系列电影中可见的一切，在这里都能找到，当然还有很多幕后的制作故事。

巨蟹座迷恋博物馆。巨蟹座恋人、怀旧，对博物馆更是情有独钟。这趟英国之行，刷了两遍大英博物馆，去了格林尼治天文台，参观了自然历史博物馆、维多利亚和阿尔伯特博物馆、福尔摩斯博物馆、大英铁路博物馆，非常过瘾。

去英国之前，我看完了厚厚的一本《大英博物馆世界简史》，对其中的文物有了一点大致的了解，但真的去了之后才感觉，这简直是浩如烟海的文物啊。霍克森胡椒瓶、希伯来量盘、刘易斯西洋棋、泰洛尔水晶盘，这些都是我喜欢的小玩意儿，当然体量巨大的埃及文物、中国瓷器也很令人着迷。

我分别在到达伦敦的第一天和离开前一天，花了两个半天泡在大英博物馆里，感觉如果看上一整

天真的会体力不支的。我发现，大英博物馆的屋顶是透光的，投在文物上的光影会因云彩的遮挡而变化，比如你正聚精会神地盯着木乃伊，突然眼前就黑了，哈哈哈！

其实在博物馆中，看文物并不是最终目的，透过眼前的文物看到背后的历史才更有趣。当然，这需要思考。就像书里说的，“今天博物馆存在的目的不是给你答案，而是将你引向问题。博物馆在我们这个时代最根本的存在价值在于鼓励一种‘好奇心’——对那些新的、不熟悉的事物的渴望，对于差异的开放性，以及一种悬置判断的意愿。”

今天的我们为什么是这个样子，部分的答案要从过去寻找。我们千里迢迢从四面八方来到大英博物馆，大概是觉得这里隐藏着某些线索，能帮助我们今天的茫茫世界中找到自己的位置。

出于在海上航行时精确测定经度的需要，英国于17世纪修建了格林尼治天文台。它坐落在格林尼治公园、俯瞰伦敦泰晤士河的一座小山头上。如今天文台与公园内一望无际的碧草和休闲健身的人们融为一体，成为伦敦著名的景点之一。

曾经，格林尼治只是一个时间标记，如今站在0度经线的起点，不由得感叹：星辰和大海原来真是密不可分的两兄弟啊！宽10多厘米、长10多米的铜质子午线镶嵌在大理石中，笔直地从宫中伸出来。这条闻名世界的“本初子午线”像磁石一样吸引着来自世界各地的游客，人们喜欢双脚跨在这条铜线的两侧，拍照留念。

英国的乡村生活

英国作家杰里米·帕克斯曼说：“真正的英国人是乡下人。在英国人的脑海里，真正的灵魂在乡村。英国人坚持认为他们不属于实际居住的城市，而属于相对远离自己的乡村。”

我们参加的是科茨沃尔德一日游，伯福里、拜伯里、水上伯顿和斯托镇一共四站，因为游客不多，还有幸在天鹅城堡吃了一顿安静的午餐。真希望有时间能够在英国的乡村，好好体验一下，让照片中的风景真正成为我的生活记忆。

“有着边陲遥远的绿草和点缀其间各种百年老树，房舍附近的花园里有灿烂的英国玫瑰，每天坐在养着盆栽秋海棠的小客厅里喝着下午茶、看书，等待访客按铃。闲暇时光骑着马在庄园里遛遛弯儿，礼拜日早晨，农夫们装扮一新，教堂响起庄严的钟声，大家心怀着喜悦地穿过青葱小路走向教堂……”



伯福里小镇街景，英国的灵魂在乡村。格林尼治天文台，将星辰与大海紧密相连。



英国的形象不止高冷，也可以灵动，一如充满生活气息的诺丁山集市。

如何深化“科教融合”建设，建设特色鲜明的创新人才培养机制，充分发挥国家、企业等各方资源，探索基础教育和科学普及贯通的科技与创新拔尖人才培养体系，服务创新型国家人才培养战略？



全国中小学科教融合·创新教育校长高峰论坛举行

搭建高素质青少年创新人才培养通道

科普时报讯（记者 李莘）11月11日-12日，全国中小学科教融合·创新教育校长高峰论坛在京成功召开。来自中国科学院、北京科协、国家教育咨询委员会、北京师范大学和全国各地教育局、中小院校校长近500人参加了本次论坛。本次论坛由中国科普产学研创新联盟主办，北京中科技大学创新发展研究院、校长派·校长智库教育研究院、未来普英国际教育科技（北京）有限公司承办。

会议围绕十九大“优先发展教育事业”的精神、《国家“十三五”规划纲要》、《国家教育事业发展“十三五”规划》指导精神，聚焦新时代立德树人的根本任务，创新教育办学模式，促进创新型人才培养与学校特色发展，探索新时期学校教学质量提升，推动基础教育学校创新发展，多角度、全方位向广大展示专家学者、教育工作者的教育新观点和实践探索。

中国科学院科普产学研创新联盟理事长、中国科学技术协会原驻会副主席徐善行教授深度解读如何加快我国科技文化建设，解决科

会议同时启动了科普产学研创新联盟第二批科普企业会员、科普专家委员会、科普基地校、科普基地征集活动，号召社会优秀科普组织和个人积极加入联盟，共同为我国的科普教育做出贡献。

《科普时报》科普全媒体平台参与了本次活动报道，科米直播全程进行了直播，并对多位专家、院士和教育工作者进行了采访。约有十几万人通过科米直播官网零距离走进这场教育界的视听盛宴。

技术文化发展较物质文化发展相对落后的问题。徐善行表示，中国科普产学研联盟将积极联合社会各界人士，做好产学研三者之间的资源联合，推进我国创新教育的发展。中国科学院院士、全国政协委员向平院士立足天文，分析科普与科学教育深度融合的有效方法，为创新人才赋能。中国科普产学研创新联盟副理事长、著名教育家和化学家温元凯教授分享了《诺贝尔奖是怎样炼成的》这一重要研究，总结了诺贝尔奖的五大规律，分析我国教育、高端人才严重短缺这一问题，并提出了相应的解决措施。郑州市高新区社会事业局党工委副书记、局长田鸿鹏从政策理论等层面全面讲解了教

育均衡发展下，中部地区教育强区的创新之路。

北京中科技大学创新发展研究院副院长、中国科普产学研创新联盟副理事长兼秘书长葛勇详细讲解了中国科学院的科普传播体系及开展的各项活动，同时分享了作为新兴科普力量的中科技大学创新发展研究院所开展的各种科普实践活动。国家教育咨询委员会委员、中国科学院图书馆馆长王渝生教授就当下科技发展现状如何助力青少年科普教育步入新常态进行独家分享。中科院网络科普联盟科教创新专业委员会秘书长王晓毅深度科普了中科院网络科普联盟在科普教育线上线下布局的布

研中小学校发展素质教育。欧洲科学院院士、中国科学院外籍院士、中国科学院北京纳米能源与系统研究所所长王中林，为与会人员介绍了纳米发电机的发展及其在能源和传感方面的未来应用，为科学普及开拓新领域、搭建新平台。李亦非教授从“教育目标、学习方式、实施路径”三个维度切入，创新教育理念，从建构学科发展的角度诠释了创新实践教育的途径和策略。德育报中小学德育工作研究中心常务副主任、书生教育书院执行院长齐宝海从培养科学素养角度出发，助力立德树人全面发展。北京市第三十五中学校长朱建民和清华大学附属中学昌平学校悦府校区小学部校长李峰从实际办学理念出发，分析未来担当人才的核心创新素养，从学生个性化和多元需求入手构建学校课程体系。

在圆桌论坛环节，钟志兵、刘伟、李亦非、柳云虎、张超、赵晓林等嘉宾聚焦“科教融合”与“教育创新”，共同探讨解读科技教育，探索教育创新新路，促进创新型人才培养与学校特色发展。

每一双好奇的眼睛，都是发现世界的镜头

「科普·摄影·百科」问答大擂台活动开启

近日，“科普·摄影·百科”问答大擂台活动在京启动。本次活动由北京市科学技术委员会指导，中国大百科全书出版社和北京市科普基地联盟主办，《百科知识》杂志社承办，中国艺术节基金会、科普时报社、全国青少年摄影教育指导委员会协办。活动邀请中国“探月工程”首任首席科学家、中国科学院院士欧阳自远出任活动科普专家委员会主任，邀请科普中国十大科学传播人物、北京人民广播电台主持人小雨姐姐出任形象大使。

说起活动的独特之处，小雨姐姐介绍：“每一座科普基地，都是一部百科全书！每一双好奇的眼睛，都是发现世界的镜头！不同以往的科普和摄影活动，本次活动以‘一拍、二记、三问’为独特的参赛方式，让青少年透过镜头发现科学世界，在探索中引发科学思考，提出‘百科全书不知道’的创新问题。组委会将组织百科名家亲自回答入选者的创新提问，精彩回答将入选者，优秀作品将收入‘中国大百科图片库’。”

据悉，活动将持续到2019年7月，每三月一个赛季，天文地理、日出日落、灿烂星空、风雨雷电、鸟兽鱼虫、花草树木……大自然中一切让人感到奇妙的影像，都可以收入镜头。阶段性举办科普基地的媒体开放日和展览、颁奖、讲座等系列活动。更多详情和动态请关注微信公众号“百科全书不知道”。

